



拓信息化蓝海 做最好的综合信息服务提供商

——中国电信山东分公司服务地方经济发展的生动实践

正在举行的山东省两会,因为应用了山东电信研发的席次安排管理系统,让会议安排更加高效、更为从容。本属于“高危行业”的海洋捕捞、煤矿开采,因为应用了山东电信为其量身打造的“渔信e通”、“矿安添翼”信息化解决方案,从根本上杜绝了安全隐患。这些信息化产品的出现,成为各个行业转型升级的法宝,并由此引发了深刻行业变革。

“如果把传统语音市场比作窄的浅湾,那么信息化市场就是一望无际的蓝色海洋。目前山东电信的非语音收入已占近50%。我们的目标,就是要做最好的综合信息服务提供商。”山东电信一位负责人满怀信心地说。

信心来自于充足的底气和市场的认可。2009年,中国电信集团公司与山东省政府在济南签订战略合作框架协议,计划未来五年内在山东投入180亿元,用于山东省信息化网络建设,推进综合基础信息平台的发展。截至目前,山东电信天翼3G网络已实现全省17市所有县区、乡镇以及境内高速公路、铁路、旅游景区100%的优质覆盖。

“数字”人代会: 让工作变得简单有效率

核心亮点:本届两会应用的席次安排管理系统,是山东电信为省人大、省政协研发的信息化平台的一个子系统,一举解决了在召开千人大会时,以往手工安排席次的繁冗,大大提高了工作效率。

2月初,山东省两会召开在即。正在会议筹备期的省人大,由于应用了山东电信席次安排系统的,让准备工作变得更加从容高效。据了解,每次召开省两会,席次安排都是一个“力气活”。以前,采用手工排列会议席次图的方法,排列900多名代表的席次图大约需要5—7天时间;而使用席次安排管理系统后,系统自动按照指定的顺序生成座次图,工作时间缩短到1—2天,大大提高了工作效率。

省人大有关领导由衷地说:“直到开会前几天,出席两会的代表名单才能最终确定下来,所以名单经常需要调整。以前,即使是名单的微调,也要把全部名单重新排列一遍,非常麻烦。现在好了,有了山东电信研发的席次安排管理系统,几分钟就能搞定。”

中国电信系统集成公司工程师秦子元的解释是:席次安排系统设定了专门的程序,特别方便调整。每次调整后,系统都能自动排列好新的席次图,一举解决了手工排图一旦席次图画好后就无法调整的弊端。

山东电信服务本届两会又一个“亮点”,是重新改版后的

“山东人大信息网”。社会各界人士可以随时通过人代会专题网站了解人代会的最新信息,还可与参会代表互动,进行在线交流,传递百姓心声,受到与会代表与网友的青睐。截至2月16日16时,省两会专题网站访问量已突破175万次。

打开山东人大信息网,可以看到,大红的底色鲜明亮快,充分体现了时代的气息;板块分区清晰合理,着重细化了与群众互动的功能。全新改版的网站,离不开山东电信员工半年来的智慧与心血。工作人员戴冬升介绍说,为做好服务工作,2011年1月,我们就在用户现场进行数据修正,成功完成了网站部署和历史数据迁移,总共迁移历史信息6万多条,修正信息2万多条,修改网站模板20多个。最重要的是升级后的网站有效维护了数据安全。

本届省人代会期间,山东电信选派高级技术专家组成了现场支撑团队,提供24小时支撑服务工作,到目前为止会议期间共整理会议文件140余件,处理会议照片、图片40余张,发布网站信息共180余条。这使得,会议期间,在人大信息网上可以实时查询到2011年省两会的所有文件,而且还可以翻阅所有人大代表的基本资料。

在与群众互动方面,网站的功能也十分强大。增设的主任信箱,网友可随时给省人大主任写信。公众心声板块,则是起到了“网上信访”的作用,可以采集老百姓的“心里话”或者投诉建议等。省人大相关领导说:有了这个交流平台,极大地拉近了人大和群众的距离,便于人大更好地开展工作。

渔信 e 通: “定”出来的安全防线

核心亮点:“渔信e通”是山东电信开发的信息与通信技术的融合产品,通过定位技术和3G网络的完美结合,实现了海难报警、位置定位、信息发布和港口视频监控等多种功能,为全省渔业生产构筑了一条看不不见的安全防线。

2011年1月6日,历经近10个小时,遭到浮冰围困的两艘小艇上的4名渔民,在潍坊港东北处距岸5海里处成功获救。获救渔民说:“当时情况已十分危急,多亏了山东电信的‘渔信e通’。”

“渔信e通”是山东电信与省海洋渔业厅联合打造的渔船管理与应急救援体系,通过定位技术和3G技术的有效融合,“渔信e通”打造了一条渔民作业的安全防线,而这一切的实现,是以优质网络全覆盖为前提的。

长久以来,我省对渔业安全高度重视。王军民副省长曾多次强



山东电信开发的山东人大信息网服务省两会。

它是率先在全球扛起转型大旗,国内唯一“天上有卫星、空中有移动通信、地面有宽带互联网”的综合信息服务提供商,它在全国拥有三大研发中心,它在齐鲁大地首先推出了3G商用,这就是中国电信。

2011年是“十二五”规划开局之年,正在召开的山东省两会格外引人关注。在本次《政府工作报告》中,数次提到了信息化、物联网等词汇。毋庸置疑,随着信息化与工业化的不断融合,信息技术正不断融入人们生产生活的方方面面。过去一年中,中国电信山东公司凭借其雄厚的网络基础和丰富的信息化应用,百尺竿头更进一步,以信息技术推动产业结构调整,让信息化惠及百姓民生,受到了本届人大代表、政协委员的一致认可。

调,要大力推进海洋信息化建设,确保海洋渔业的安全生产,近几年,省海洋渔业厅一直致力于加强渔业安全管理信息化建设,并将渔业科技创新与信息化列入十大海洋渔业重点工程,写入山东半岛蓝色经济区的发展规划之中。

凭借强大的网络基础和技术实力,山东电信最终牵手省海洋渔业厅,根据我省渔业生产现状,迅速开发了“渔信e通”产品。当渔民

矿安添翼,是山东电信应用融合性的信息化解决方案的又一“力作”。目前,山东电信已在枣矿集团公司完成了“一机在手走遍矿区”的信息化平台。

山东电信大客户部副总经理王巨介绍说,基于电信3G网络的无缝覆盖、安全保密、高速上网的优势,我们把日常在电脑上使用的OA办公、视频监控、安全生产、经营管理等信息查询、应用,全部移植到了手机上使用,一共有80多个信息化解决方案。

据了解,通过在井下应用视频监控,井下有异常,在几分钟内就可以对井下人员通知到位并撤离。这个移动视频监控,是依托枣矿监控平台和中国电信“全球眼”无线网络,通过电信天翼3G手机,对枣矿井上井下重点场所、重要岗位实施24小时监控,在手机上就可以看到全矿区数百个重要监控网点。另外,设在井下的传感器,则把井下的瓦斯浓度、温度、水位等数据监测情况实时发送到管理人员的手机上,并设置了报警功能,为安全生管理提供实时准确的支撑。

枣矿集团公司领导对此不无称赞:“以前,煤矿瓦斯情况需要矿井调查员向总部汇报,如果调查员疏忽不报或者瞒报很容易造成安全隐患。有了这一系统,不但可以及时监测瓦斯数值,而且井下情况一览无余,安全管理水平大大提升。”

另外,通过井下人员安装在手机里的定位系统,在调度中心可以掌握各生产矿井各类入井人员的定位信息,并能对入井人员信息进行汇总统计,实现入井人员考勤功能。调度中心工作人员说:“以前发生矿难时很多矿都不知道井下有多少人,在什么位置。有了这套系统,井下人员一目了然,而且还能利用手机实现对讲功能呢。”

为全面提升信息化系统管理与应用水平,中国电信山东公司还为枣矿集团公司量身定做了“翼机通”系统,从手机上实现了考勤、身份识别、门禁、车库管理、就餐付费、购物消费等应用,引领了现代城市生活新时尚。

截至目前,山东电信开发的行业信息化应用系统,还在警务、公交、工商、烟草、金融、应急管理、汽车、物流等十几个行业和领域得到广泛应用,全力推动了数字山东的建设。比如在海尔集团实现了总部与全国各分支机构及2万多家门店的物流、信息流和资金流的实时管理;在皇明太阳能未来城中通过物联网信息技术打造低碳智慧庄园;在济南公交公司中实现了1000多辆公交车的实时在线监控等。“这些应用都在行业管理中发挥着不可估量的作用,引发了行业的深刻变革。”省经信委一位人士评价道。



山东电信为两会派出的专家团提供24小时现场服务。



山东电信部署在海边的超远基站。



山东电信为省海洋渔业厅建设的应急救援指挥中心。